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Inselgemeinde Juist 
Der Bürgermeister 

Juist, 17.05.2022 

 

 
Niederschrift  
zur 2. Sitzung des Bau- und Umweltausschusses 
 

Sitzung am:   03.03.2022  

Sitzungsort:   Haus des Kurgastes, Großer Saal, Strandpromenade 6 

Beginn:   19:00 Uhr   Ende:  21:17 Uhr 
 
Anwesende: 

stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Björn Westermann Vertretung für Herrn Endelmann 

Ausschussmitglieder 
Herr Björn Bolte Vertretung für Herrn Jacobs 
Herr Tjard Gillet  
Herr Emil Turek  
Herr Jens Wellner  

Verwaltung 
Herr Dr. Tjark Goerges  
Frau Carina Janssen-Visser als Protokollführerin 
Frau Lena Wagner  
 
 
Abwesende: 

Ausschussvorsitzender 
Herr Frank Endelmann  

Ausschussmitglieder 
Herr Gerhard Jacobs  
 
Zu Beginn der Sitzung sind ca. 11 Zuhörer anwesend, sowie Herr Erdmann als Vertreter der 
Presse.  
 
 1.  Genehmigung der Niederschrift der 1. Sitzung des Bau-  und Umweltausschusses am 

18.01.2022 - öffentlicher Teil 
  
 2.  Beach Bar Juist Royal (ehem. Sturmklause), Damenpfad 4, 

Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zur 1. Änderung zur Baugenehmigung vom 
18.01.2021, 
Grundrissänderung (Kellergeschoss) 
Vorlage: BV/2022/035 

  
 3.  Vorhabenbezogener Bebauungsplan V6 zur Ansiedlung von 5 Inselkaten und einem 

Mehrfamilienhaus 
Vorlage: BV SG 60/2022/034 

  
 4.  BPlan 16 Strand - Zustimmung der Erteilung einer Planungsleistung für die Erweiterung 

des Planungsgebietes 
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Vorlage: BV SG 60/2022/036 
  
 5.  Antrag Juist-Infrastruktur und Wohnen eG: BPlan 14 - Erweiterung der bebaubaren Flä-

che 
Vorlage: BV SG 60/2022/037 

  
 6.  Kenntnisgaben der Verwaltung 
  
 7.  Behandlung von Anfragen und Anregungen 
  
 
Der Vorsitzende eröffnet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.00 Uhr mit der Feststellung 
der formgerechten, mit dem Hinweis auf die verkürzte Ladungsfrist versandte Einladung und 
der Beschlussfähigkeit.  
 
Änderung Tagesordnungspunkt TOP 3 Vorlage: BV SG 60/2022/034 wurde die Bezeichnung 
des Beratungsgegenstandes „Antrag der Firma Kuhlmann Bauunternehmen Baltrum GmbH 
& Co.KG vom 10.12.2020. - Fortführung des Verfahrens - frühzeitige Beteiligung der 
Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 BauGB 
und die frühzeitige Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB.“ auf 
„Vorhabenbezogener Bebauungsplan V6 zur Ansiedlung von 5 Inselkaten und einem 
Mehrfamilienhaus“ geändert.  
 
Die Tagesordnung wird somit festgestellt. 
 
Einwendungen gegen diese Feststellung werden nicht erhoben. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gibt der Ausschussvorsitzende gemäß § 4 der Geschäfts-
ordnung den Zuhörern die Gelegenheit, Fragen zu Beratungsgegenständen und anderen 
Gemeindeangelegenheiten zu stellen. 
 
Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner meldet sich zu Wort und hat drei Fragen. 
Zuerst stellt er die Frage, warum der Neubau auf der Billstraße so groß wird und nach seiner 
Meinung wuchtiger ist als die Angaben auf der Zeichnung. Frau Wagner erklärt dazu, dass 
alle Abstände gemäß der Zeichnung eingehalten worden sind. Herr Dr. Goerges ergänzt, 
dass die Zuständigkeit für die Kontrolle der baurechtlichen Seite bei Landkreis liegt, oftmals 
die Kontrollen aber zu spät kommen. 
Herr Erdmann ergänzt zum Neubau Billstraße, dass dort die Verkehrssicherungspflicht durch 
den Bauunternehmer erheblich beeinträchtigt wird. Durch die Lagerung der Materialien vor 
dem Bauhof, kommt es immer wieder zu schwebenden Paletten über der Straße, ohne dass 
eine Absperrung erfolgt. Herr Dr. Goerges erklärt, dass hier der Landkreis nicht zuständig ist, 
aber das Ordnungsamt sich der Sache annimmt.  
Die zweite Frage betrifft den Sachstand beim Juist Royal, ehemals Sturmklause. Der Bürger 
ist der Meinung, dass es dort zu vermehrten Änderungen von Bauanträgen kommt. Er möch-
te wissen, ob der Keller bei dem Neubau genehmigt ist. Herr Westermann erklärt, dass der 
Keller so, wie er dort gebaut wird genehmigt ist. Herr Dr. Goerges ergänzt, dass bei dem 
Bauvorhaben alles nach Plan läuft.  
Als dritte Frage möchte der Bürger gerne wissen, wie ein Bürger zu verfahren hat, wenn die 
Inselgemeinde nicht für Kontrollen zuständig ist. Muss sich der Bürger dann direkt an den 
Landkreis wenden? Herr Westermann bittet in jedem Fall um Meldung an die Inselgemeinde, 
damit diese nicht übergangen wird und voll umfänglich informiert ist. 
Weitere Fragen kommen von Herrn Erdmann. Sein erster Punkt „Neubau Billstraße“ sei be-
reits abgehandelt. Weiter erfragt er den Sachstand zum beschlossenen Rückbau der engo-
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bierten Dachziegeln beim Haus Maike. Herr Westermann erklärt hierzu, dass der Eigentümer 
aktuell keine neuen Dachziegel geliefert bekommen kann. Herr Dr. Goerges erklärt, dass es 
hier einen Widerspruch durch einen inselbekannten Anwalt gibt und ein Rechtsverfahren zu 
erwarten ist. Nach Abschluss des Rechtsverfahrens kann es nur zwei Möglichkeiten geben: 
1. Bußgeldzahlung oder 2. Rückbauverfahren. 
Als nächstes hinterfragt Herr Erdmann den Sachstand zum angeordneten Rückbau an der 
Dellertstraße. Nach Bauordnungsrecht handelt es sich hier um einen baurechtswidrigen Zu-
stand. Der Landkreis hat einen Rückbau angeordnet, mit dem nach Auskunft des Landkrei-
ses bereits begonnen werden sollte. Herr Dr. Goerges wird den weiteren Ablauf mit dem 
Landkreis besprechen.  
Die vierte Frage befasst sich mit dem aktuellen Sachstand zum Thema Seeferienheim. Herr 
Dr. Goerges erklärt hierzu, dass das Verfahren nach wie vor beim Verwaltungsgericht liegt, 
aber im nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung ein potenzieller Interessent vorgestellt wird und 
die Verhandlungen laufen.  
Ein Bürger erfragt, warum hier kein kurzfristiger Wohnraum genutzt wird. Herr Dr. Goerges 
erklärt dazu, dass der Eigentümer in so einem Fall einer Vermietung zustimmen muss und 
der Gemeinderat den Passus „Gemeinwohl“ befristet aufheben muss. Dies würde sich aber 
negativ auf das laufende Verfahren auswirken. 
Nachfolgend möchte Herr Erdmann wissen, wie der Stand zur Verschönerung des Hafens 
ist. Er hatte eine Präsentation des Konzepts erwartet. Herr Dr. Goerges erläutert, dass be-
reits mehrere Gespräche stattgefunden haben, Kostenschätzungen erstellt werden, Liefer-
zeiten erfragt sind und Herr Steinkrauß mit der Erstellung des Konzeptes beauftragt ist. Mög-
liche Nutzer/ Pächter sind an den Gesprächen beteiligt, es gibt aber mehrere Faktoren, die 
zur Prüfung stehen.  
Das Thema Sand wird von Herrn Erdmann hinterfragt. Er hat bereits Gespräche mit dem 
NDR geführt, der ebenfalls wissen möchte, warum der Sand der Promenade ans Festland 
muss und nicht an den Strand darf? Herr Dr. Goerges erklärt hierzu, dass hier der Sand ver-
probt werden muss. Die laborgeprüfte Qualität des Sandes muss Z-O-Qualität sein. Herr 
Sommer muss die Verprobung garantieren, dokumentieren und es müssen Verträge ge-
schlossen werden. Der Gemeinderat muss dann der Verbringung an den Strand zustimmen.  
Abschließend erfragt Herr Erdmann den Sachstand zum Bau eines Wohnhauses in der Stör-
tebeckerstraße 7 A. Hier sollte nur saniert werden, jetzt wird neu gebaut. Warum? Herr Dr. 
Goerges erklärt hierzu, dass der Bauherr gegenüber dem Landkreis darstellen konnte, dass 
die zu sanierenden Wände sehr marode waren und eingestürzt sind und daher der Bauan-
trag nachträglich geändert wurde. Auch hier liegt das Baurecht beim Landkreis Aurich und 
nicht bei der Inselgemeinde.     
 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift der 1. Sitzung des Bau-  und Umweltaus-

schusses am 18.01.2022 - öffentlicher Teil 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift der 1. Sitzung des Bau- und Umweltausschusses am 18.01.2022 - öffentli-
cher Teil - wird genehmigt.  
  
einstimmig beschlossen 
Ja 1  Nein 0  Enthaltung 4  Befangen 0   
 
 
TOP 2 Beach Bar Juist Royal (ehem. Sturmklause), Damenpfad 4, 

Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zur 1. Änderung zur Bauge-
nehmigung vom 18.01.2021, 
Grundrissänderung (Kellergeschoss) 
Vorlage: BV/2022/035 
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Geänderter Beschluss (als Beschlussvorschlag für den Verwaltungsaus-
schuss/Gemeinderat): 
Der Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zur 1. Änderung zur Baugenehmigung vom 
18.01.2021 wird unter bestimmten Auflagen (Einhaltung der Ruhezeiten und Nutzung und 
Reinigung der öffentlichen Toiletten) zugestimmt. Die Genehmigung ist befristet bis zum 
15.09.2022. 
 
geändert beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP 3 Vorhabenbezogener Bebauungsplan V6 zur Ansiedlung von 5 Inselkaten 

und einem Mehrfamilienhaus 
Vorlage: BV SG 60/2022/034 

 
Beschluss (als Beschlussvorschlag für den Verwaltungsausschuss/Gemeinderat): 
Der Gemeinderat beschließt die Abwägung der Anregungen der Bürger gemäß § 3 Abs. 1 
BauGB sowie der Stellungnahmen der Träger öffentlicher Belange § 4 Abs. 1 BauGB wie in 
der Anlage vorgeschlagenen Art und Weise zum Vorentwurf des Vorhabenbezogenen Be-
bauungsplanes V 6. In der Anlage zu dieser Beschlussfassung befindet sich die zugehörige 
Übersicht mit den vorgenommenen Einzelabwägungen. 

Weiterhin beschließt der Gemeinderat den in der Anlage vorliegenden Entwurf des Vorha-

benbezogenen Bebauungsplanes V 6 und die Begründung mit Umweltbericht sowie den 

Entwurf des Vorhabenbezogenen Bebauungsplanes mit Entwurf des Durchführungsvertra-

ges. Die Anlagen sind dem weiteren Verfahren zu Grunde zu legen. Folgender Verfahrens-

schritt wird beschlossen:  

a) die Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 2 BauGB 

b) die Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB. 
 
einstimmig beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP 4 BPlan 16 Strand - Zustimmung der Erteilung einer Planungsleistung für die 

Erweiterung des Planungsgebietes 
Vorlage: BV SG 60/2022/036 

 
Geänderter Beschluss (als Beschlussvorschlag für den Verwaltungsausschuss): 
Das Planungsbüro Thalen erhält den Zuschlag für die Bearbeitung des BPlan 16 Strand zur 
Erweiterung der nutzbaren Flächen für das Wassersportangebot und einer möglichen 
Strandbar im Ostbad. 
 
geändert beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP 5 Antrag Juist-Infrastruktur und Wohnen eG: BPlan 14 - Erweiterung der be-

baubaren Fläche 
Vorlage: BV SG 60/2022/037 
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Beschluss (als Beschlussvorschlag für den Verwaltungsausschuss/Gemeinderat): 
Die Gemeindeverwaltung wird beauftragt Angebote für die Planungsleistung einzuholen. 
Dabei sollen folgende Aufgaben abgedeckt werden: 
 

a) Änderung des Bebauungsplans Nr. 14 mit Erweiterung der bebaubaren Fläche. 
b) Durchführung eines Ausnahmeverfahrens nach § 30 BNatSchG. 
c) Erstellung eines Kompensationsansatzes. 

 
einstimmig beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP 6 Kenntnisgaben der Verwaltung 
 
 
 
TOP 7 Behandlung von Anfragen und Anregungen 
 
 
    
 
 
 
Björn Westermann Dr. Goerges Carina Janssen-Visser 
Vorsitzende/r Bürgermeister Protokollführer/in 
 
Die Niederschrift wurde in der 3. Sitzung des Bau- und Umweltausschusses am 03.05.2022 
genehmigt. 
 
Der Bürgermeister 
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